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— Пар тал ары ен та ва ны ў 

пер шую чар гу на юры дыч ных 

асоб і біз нес або ўсё ж пе ра важ-

на на звы чай ных гра ма дзян? 

Коль кі па слуг да ступ на сён ня 

на адзі ным пар та ле элект рон-

ных па слуг «Е-па слу га»?

— Адзін з клю ча вых кірункаў 

на шай ра бо ты — рас пра цоў ка 

і ака зан не элект рон ных па слуг 

для роз ных ка тэ го рый спа жыў-

цоў: гра ма дзян, біз не су, дзяр жаў-

ных ор га наў і ар га ні за цый. Мы 

па ста ян на пра цу ем над тым, каб 

коль касць но вых, ці ка вых, за па-

тра ба ва ных па слуг у элект рон-

ным вы гля дзе рас ла, каб лю бая 

жыц цё вая або дзе ла вая сі ту а-

цыя лёг ка і зруч на маг ла быць 

вы ра ша на ў не каль кі клі каў — ці 

то атры ман не да зво лу на пра вя-

дзен не аэ ра фо та здым кі, про пус-

ку на пра ва ўез ду ў па гра ніч ную 

па ла су або да вед кі аб па ме ры 

пен сіі. Гэ тыя і мно гія ін шыя сэр-

ві сы ўжо рэа лі за ва ны на Адзі ным 

пар та ле элект рон ных па слуг, які 

з'яў ля ец ца за ка на даў ча вы зна ча-

най пля цоў кай для за мо вы і атры-

ман ня дзяр жаў ных па слуг. Сён ня 

на пар та ле да ступ ны больш за 

560 элект рон ных сэр ві саў.

ЯК СТАЦЬ 
КА РЫС ТАЛЬ НІ КАМ?

— Ка лі я ха чу ска рыс тац ца 

сэр ві са мі ма біль на га да дат ку 

«Е-па слу га» — што трэ ба зра-

біць па кро ка ва?

— Не аб ход ныя смарт фон з 

функ цы яй NFC і ІD-кар та. Пры-

кла дзі це ІD-кар ту да тыль на га 

бо ку смарт фо на, увя дзі це PІN 1 і 

ак ты вуй це свой аса біс ты ка бі нет 

на Е-Па слу зе. Аба ро на да дзе ных, 

якія пе ра да юц ца праз ма біль ны 

да да так Е-Па слу га, у тым лі ку 

пер са наль ных, за бяс пе ча на праз 

тэр мі на льны рэ жым ра бо ты з вы-

ка ры стан нем крып та гра фіч ных 

пе ра ўтва рэн няў у ад па вед нас ці 

з рэг ла мен ту ю чы мі стан дар та мі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, та му ўцеч ка 

пер са наль ных да ных вы клю ча на.

— Ну, а ка лі ІD-кар ты ня ма, 

толь кі звы чай ны па пя ро вы 

паш парт — як аў та ры за вац ца?

— Стаць ка рыс таль ні кам 

«Е-Па слу гі» мож на і не ма ю чы 

ІD-кар ты: аў та ры зуй це ся па ну-

ма ры тэ ле фо на, emaіl, улі ко вых 

за пі сах у Google або Apple. Аса-

біс тыя ка бі не ты на Адзі ным пар-

та ле элект рон ных па слуг ёсць 

у кож на га бе ла ру са, звест кі аб 

якім уне се ны ў Рэ гістр на сель-

ніц тва. Ак ты ва цыя аса біс та га ка-

бі не та ад бы ва ец ца пры пер шым 

ува хо дзе ў яго. Сён ня на пар та ле 

больш за 220 тыс. ак ты ва ва ных 

аса біс тых ка бі не таў. Пра аса-

біс тыя ка бі не ты, іх маг чы мас ці 

мы шмат га во рым на ста рон ках 

ан лайн і дру ка ва ных вы дан няў, 

у ра дыё эфі рах. Яшчэ раз ак цэн-

ту ем увагу на са мым важ ным: 

гэ та аў тэн ты фі ка цыя па ІD-кар-

це, клю чы элект рон на га ліч ба-

ва га под пі су, ну ма ры тэ ле фо на, 

emaіl, улі ко вых за пі сах у Google 

або Apple; вы ка ры стан не элек-

т рон на га ка шаль ка для за мо вы 

і апла ты элект рон ных па слуг; 

здзяйс нен не комп лекс ных пла-

ця жоў; вы ка ры стан не бан каў скіх 

кар так; на строй ка апа вя шчэн-

няў (пош та, СМС, ме сен джэ ры); 

сэр віс элект рон най пош ты гра-

ма дзя ні на і юры дыч най асо бы, 

які да зва ляе ўла даль ні кам ак-

ты ва ва ных аса біс тых ка бі не таў 

аб мень вац ца ін фар ма цый ны мі 

па ве дам лен ня мі і ліс та мі; сэр віс 

элект рон на га да ку мен та а ба ро-

ту, які да зва ляе атрым лі ваць і 

ад праў ляць ка рэс пан дэн цыю з 

вы ка ры стан нем СМДЗ. Ма біль-

ны да да так Е-Па слу га па куль 

да ступ на для вы ка ры стан ня 

толь кі фі зіч ны мі асо ба мі і толь-

кі для сіс тэ мы Androіd. Спам па-

ваць да да так мож на ўжо сён ня ў 

Google Play, Huaweі AppGallery, 

Androіd RuStore. З мо ман ту за-

пус ку пры кла дан ня (20 снеж ня 

2023 г.) за фік са ва на ка ля 5000 

яго уста но вак.

УСЁ БУ ДЗЕ АН ЛАЙН?
— Якія но выя ад мі ніст ра-

цый ныя пра цэ ду ры ста нуць 

сё ле та да ступ ныя ў ма біль ным 

да дат ку?

— Га лоў ная каш тоў насць 

элект рон ных сэр ві саў у тым, што 

ка рыс таль ні кі, біз нес або гра ма-

дзя не, эка но мяць час пры зно-

сі нах з дзяр жа вай. Ра ней коль-

касць элект рон ных па слуг пе ра-

ва жа ла над ад мі ніст ра цый ны мі 

пра цэ ду ра мі. Ця пер ак тыў ная ра-

бо та ідзе ме на ві та над пе ра во-

дам ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур 

у элект рон ную фор му. Так, не ўза-

ба ве ў ан лайн-фар ма це мож на 

бу дзе атры маць та кія, без умоў на, 

знач ныя і ча ка ныя па слу гі, як па-

ста ноў ка дзі ця ці на чар гу ў дзі ця чы 

сад; пры зна чэн не да па мо гі па ця-

жар нас ці і ро дах; вы сеч ка дрэ ва; 

уста ноў ка за рад ных стан цый для 

элект ра ма бі ляў; атры ман не лі цэн-

зій і сер ты фі ка таў; рэ гіст ра цыя 

аў та ма бі ляў і тэх агляд; пра да стаў-

лен не суб сі дый, льгот ных крэ ды таў 

на бу даў ніц тва; уз гад нен не пе ра-

пла ні роў кі жыл ля; пры зна чэн не 

ся мей на га ка пі та лу; рэ гіст ра цыя 

шлю бу; усы наў лен не (уда ча рэн не); 

атры ман не паш пар та, ІD-кар ты; рэ-

гіст ра цыя са бак і ка тоў; атры ман-

не па тэн та на вы на ход ства і мно гія 

ін шыя. Пе ра вод ад мі ніст ра цыйных 

пра цэ дур у элект рон ны від рэ гу люе 

ў тым лі ку рас па ра джэн не Прэм' ер-

мі ніст ра Рэс пуб лі кі Бе ларусь ад 
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вы зна ча ны кан крэт ныя пра цэ ду-

ры для іх ліч ба ві за цыі, уста ноў ле-

ны тэр мі ны і ад каз ныя дзяр жаў ныя 

ор га ны. Згод на з да ку мен там, у 

2023 го дзе пад ля га лі пе ра во ду ў 

элект рон ную фор му 310 ад мі ніст-

ра цый ных пра цэ дур, рэа лі за ва ны 

і да ступ ны да за ка зу на пар та-

ле — больш за 200. Да пры кла ду, 

аліч ба ва ны пра цэ ду ры па рэ гіст-

ра цыі да га во раў куп лі-про да жу 

не ру хо мас ці, па дзе лу зя мель на га 

ўчаст ка, па рэ гіст ра цыі пра воў на 

не ру хо масць (зя мель ныя участ кі, 

да мы, іза ля ва ныя па мяш кан ні, ма-

шы на-мес цы), па вы да чы вы пі сак, 

да ве дак аб пра вах на не ру хо масць. 

Для гра ма дзян і суб' ек таў гас па да-

ран ня сён ня на пар та ле да ступ на 

338 ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур. 

У 2024 го дзе мы пра цяг ва ем ак-

тыў ную ра бо ту ў гэ тым кірунку і 

пла ну ем да кан ца го да аліч ба ваць 

яшчэ 130 пра цэ дур.

— Атры маў шы да вед ку ў 

ліч ба вым фар ма це, ці мож на 

яе прос та пе ра слаць у ар га ні-

за цыю па мес цы па тра ба ван ня, 

або да ку мент трэ ба яшчэ не як 

за вя раць?

— Усе да вед кі або да ку мен ты, 

атры ма ныя праз адзі ны пар тал 

элект рон ных па слуг, з'яў ля юц ца 

ле гі тым ны мі і не па тра бу юць да-

дат ко вых ма ні пу ля цый. Больш 

за тое, мно гія ар га ні за цыі мо-

гуць атры маць ін фар ма цыю пра 

вас — з ва шай зго ды.

— Ці пла ну ец ца ў да лей шым 

поў ны пе ра вод ад мі ніст ра цый-

ных пра цэ дур у ан лайн-фар мат 

або ўсё ж за ха ва ец ца тра ды-

цый ны фар мат «прый сці ва 

ўста но ву і атры маць па пя ро-

вую да вед ку»?

— Што да ты чыц ца пла наў 

на бу ду чы ню, па-ра ней ша му ў 

пры яры тэ це рас пра цоў ка но вых 

элект рон ных сэр ві саў на пар та-

ле, якія да зво ляць яшчэ боль шую 

коль касць на шых па трэб вы ра-

шаць у адзін клік, без не аб ход-

нас ці збо ру па ке таў да ку мен таў 

і ча кан ня ў чэр гах. Так са ма пра-

цяг ва ем пра ца ваць над ства рэн-

нем хут кіх і дак лад ных пра цэ дур 

ідэн ты фі ка цыі асо бы, зруч нас цю 

вы ка ры стан ня элект рон на га ліч-

ба ва га под пі су. Сён ня ства ра ец ца 

інф ра струк ту ра воб лач на га элект-

рон на га ліч ба ва га под пі су і да ве-

ра ных сэр ві саў на ба зе Дзяр жаў-

най сіс тэ мы кі ра ван ня ад кры ты мі 

клю ча мі пра вер кі элект рон на га 

ліч ба ва га под пі су Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь. Воб лач ны под піс ста не ін-

стру мен там паў ся дзён на га ін фар-

ма цый на га ўза е ма дзе ян ня гра ма-

дзян і біз не су з дзяр жа вай і па між 

са бой, які не па тра буе да дат ко вых 

тэх ніч ных срод каў для вы ка ры-

стан ня. Вя дзец ца ра бо та над ства-

рэн нем адзі най плат фор мы ін тэр-

апе ра бель нас ці (су мя шчаль нас ці) 

ін фар ма цый ных рэ сур саў. Гэ тыя 

і ін шыя знач ныя ме ра пры ем ствы 

пра ду гле джа ны Дзяр жаў най пра-

гра май раз віц ця ліч ба вай эка но-

мі кі і ін фар ма цый на га гра мад ства 

на 2021—2025 га ды, у рэа лі за цыі 

якіх На цы я наль ны цэнтр элект рон-

ных па слуг ак тыў на ўдзельнічае, 

са дзей ні чае пра дук цый на му ліч-

ба ва му дыя ло гу па між біз не сам, 

гра мад ствам і дзяр жа вай.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Уся кра і на ў тва ім смарт фо не

У лі пе ні со рак чац вёр та га Чыр во ная 

Ар мія бы ла ўжо на под сту пах да Жа-

бін каў шчы ны. Не ацэн ную да па мо гу 

во і нам ака за лі пар ты за ны атра да імя 

Мі ха і ла Чар на ка. 20 лі пе ня па блі зу Ма-

жэй каў яны пе рад алі ка ман да ван ню 

48-й гвар дзей скай страл ко вай ды ві зіі 

каш тоў ныя звест кі пра ўма ца ван ні 

гіт ле раў цаў ва кол Жа бін кі і Брэс та.

Ад нак кар ці на ба я вых дзе ян няў мя ня ла-

ся вель мі хут ка, і кам дыў Глеб Кор чы каў 

за па тра ба ваў не ад клад на пе ра пра ве рыць 

да ныя, атры ма ныя ад пар ты зан. У штаб 

вы клі ка лі шэсць раз вед чы каў на ча ле з ка-

ман дзі рам ад дзя лен ня раз вед ро ты Ге ро ем 

Са вец ка га Са ю за Мі ка ла ем Пус тын ца вым. 

Ад чай най шас цёр цы бы ло за га да на не ад-

клад на «пра гу ляц ца» па ва ро жых ты лах. 

Бай цы пе рай шлі лі нію фрон ту, не ўза ба ве 

даб ра лі ся да го ра да над Бу гам і па ра цыі 

пе рад алі да ныя пра сі лы пра ціў ні ка, ка ар-

ды на ты ва ро жых па зі цый.

Па тра ба ва ла ся ўзяць «язы ка», і рот ны 

цу доў на ве даў, ка му да ру чыць та кое ад-

каз нае за дан не, та му па да зваў гвар дыі 

стар шы ну Аляк сея Пша ніч ку: «Алёш ка, 

трэ ба «язык» па за рэз». І Пус тын цаў па-

лас нуў да лон ню па шыі. 20-га до вы юнак 

мат ля нуў віх ра мі. Во чы ў яго за га рэ лі-

ся аза ртам, і ка ман дзір зра зу меў: гэ ты 

зро біць, гэ ты змо жа, на ват ка лі да вя-

дзец ца «па ля ваць» дзень-ноч. Доў га ча-

каць не да вя ло ся: «па сла нец» вяр нуў ся 

хут ка, ды не сам — ра зам з каш тоў ным 

нем цам.

«Ад са вец ка га ін фарм бю ро...»
Кож ны дзень на пра ця гу ўсёй вай ны 

ў ра дыё эфір ля це лі апе ра тыў ныя звод кі 

«Са ўін фарм бю ро», агу ча ныя ма гут ным го-

ла сам ле ген дар на га дык та ра Юрыя Ле ві-

та на. Кож нае па ве дам лен не па чы на ла ся 

сло ва мі: «Га во рыць Маск ва! Ад Са вец ка га 

ін фарм бю ро...» — хоць на са мрэч пе ра да-

чы рых та ва лі ся і пе ра да ва лі ся да лё ка ад 

са вец кай ста лі цы: у га ра дах Свярд лоў ску і 

Куй бы ша ве. У аў то рак, 18 лі пе ня 1944 го-

да, ся род ін шых на се ле ных пунк таў, вы-

зва ле ных ад за хоп ні каў, пра гу ча ла і наз ва 

на шай Жа бін кі.

Вось уры вак з та го па ве дам лен ня: 

«На Брэсцкім на кі рун ку на шы вой скі, раз-

ві ва ю чы на ступ лен не, ава ло да лі ра ён ны-

мі цэнт ра мі Брэсц кай воб лас ці го ра дам і 

чы гу нач ным вуз лом Гайнаўкай і го ра дам 

Антопалем. А так са ма з ба я мі за ня лі 

больш за 150 ін шых на се ле ных пунк таў, у 

тым лі ку буй ныя на се ле ныя пунк ты На раў-

ка Ма лая, Вай ноў ка, Ка рос ты чы, Амя лін-

ка, Жабінка, За вер шы, За пру ды, Бе раз на, 

Ба ро ды чы, Асі по ві чы, вуз ла вую чы гу нач-

ную стан цыю Жабінка і чы гу нач ную стан-

цыю Антопаль».

І да лей: «Са вец кія ру хо мыя атра ды вы-

бі лі нем цаў з вуз ла вой стан цыі Жа бін ка і 

пе ра рэ за лі чы гу нач ную да ро гу Коб рын — 

Брэст. За дзень ба ёў зні шча на больш за 

дзве ты ся чы ня мец кіх сал дат і афі цэ раў. 

За хоп ле ны тра феі і шмат па лон ных».

Ад нак па ве дам лен не вый шла ў эфір 

заў час на: у на зва ны дзень, 18 лі пе ня 

1944 го да, у на ва кол лях Жа бін кі ўсё толь кі 

па чы на ла ся і асноў ныя баі за вы зва лен не 

краю бы лі яшчэ на пе ра дзе.

На са мрэч для та го, каб ачыс ціць Жа бін ку 

і Жа бін каў скі ра ён ад во ра га, спат рэ бі ла ся 

аж чац вё ра су так. Уво гу ле гэ та ўні каль ны 

вы па дак, бо ні за адзін ін шы ра ён ны цэнтр 

Бе ла ру сі гіт ле раў цы не тры ма лі ся гэ так 

упар та і доў га. Пры чы ны бы лі ві да воч ныя: 

вель мі важ ная чы гу нач ная стан цыя і буй ная 

наф та ба за. Стра та Жа бін кі азна ча ла для 

нем цаў не мі ну чую зда чу Брэс та.

Каб вы зва ліць на шы зем лі, чыр во на ар-

мей цам да вя ло ся за пла ціць вя лі кую ца ну. 

Ужо пер шы дзень упар тых ба ёў пры нёс 

пер шыя стра ты. 18 лі пе ня 1944 го да ў ба ях 

за Жа бін каў шчы ну за гі ну лі чац вё ра бай-

цоў 61-й страл ко вай ды ві зіі. 19 лі пе ня сум-

ны спіс ах вяр па поў ні лі лей тэ нант Мі ка лай 

Аў чын ні каў і яшчэ шас цё ра чыр во на ар-

мей цаў. Ад нак са мыя на пру жа ныя біт вы 

бы лі яшчэ на пе ра дзе.

У на па мін пра муж насць і ад ва гу
У вы зва лен ні Жа бін каў шчы ны бра лі 

ўдзел прад стаў ні кі роз ных ро даў вой скаў. 

У Арэ пі чах ёсць ву лі ца Фё да ра Ра цю ка. 

Яна на зва на ў па мяць пра ча ла ве ка, які 

па клаў га ла ву па блі зу гэ тай вёс кі, зма га-

ю чы ся з во ра гам.

Ка ман дзір экі па жа СУ-152 гвар дыі стар-

шы лей тэ нант Ра цюк на ра дзіў ся на Кі еў-

шчы не ў 1909 го дзе. Для Фё да ра Яў ці хі-

е ві ча вай на па ча ла ся ў со рак пер шым, а 

за вяр шы ла ся па блі зу не вя ліч кай па лес кай 

вёс кі 20 лі пе ня 1944 го да. На до світ ку «экі-

паж ма шы ны ба я вой» (у склад яго, акра мя 

ка ман дзі ра, ува хо дзі лі ра да выя гвар дзей-

цы Ва сіль Паў лаў і Міт ра фан Фя дзю кін) 

атры маў за дан не раз ве даць мяс цо васць 

на па меж жы Ка мя нец ка га і Жа бін каў ска га 

ра ё наў. Ва ўро чы шчы Мор гі са вец кая са ма-

ход ка бы ла пад бі та нем ца мі, якія заселі на 

Арэ піц кіх мо гіл ках. Цяж ка па ра не ны Фё дар 

Ра цюк вы браў ся з ба я вой ма шы ны і па поўз 

уз лес кам у бок вёс кі. Яшчэ жы во га, але 

моц на аб га рэ ла га чыр во на га ка ман дзі ра 

знай шлі мяс цо выя жы ха ры Ар цём Цы бу ля і 

Ры гор Сла ву ціч. На іх ру ках ён і па мёр. Тут, 

у са сно вым ба ры, ся ля не і па ха ва лі во і на.

Акра мя та го, 20—21 лі пе ня, вы зва ля ю-

чы жа бін каў скі край, скла лі га ло вы больш 

за дзве сот ні са вец кіх афі цэ раў і сал дат 

48-й гвар дзей скай страл ко вай ды ві зіі і 20-й, 

23-й, 55-й і 61-й страл ко вых ды ві зій 28-й ар-

міі 1-га Бе ла рус ка га фрон ту. Іх ім ёны ўве-

ка ве ча ны на Брац кай ма гі ле ў Жа бін цы.

Пры вы зва лен ні рай цэнт ра асаб лі ва 

вы зна чы лі ся 67-ы, 174-ы і 265-ы страл ко-

выя пал кі Ба ра на віц кай двой чы Чыр ва-

на сцяж най ор дэ на Су во ра ва ды ві зіі. За 

свае подз ві гі больш чым трыц цаць во і наў 

атры ма лі ба я выя ор дэ ны і ме да лі. У на па-

мін пра іх муж насць і ад ва гу ад на з ву ліц 

Жа бін кі но сіць імя 67-га пал ка.

Ён двой чы ба чыў Жа бін ку ў аг ні
На зме ну рас ча ра ван ням і ня ўда чам ле-

та со рак пер ша га прый шлі ра дасць і вы-

зва лен не ў лі пе ні со рак чац вёр та га го да. 

Пра тое не раз згад ва лі ве тэ ра ны са май 

кры ва вай вай ны.

У чэр ве ні 1973 го да Жа бін ку на ве да лі 

бы лыя ка ман дзі ры і бай цы. Ве тэ ран скую 

дэ ле га цыю, у якой бы лі маск ві чы, аран бурж-

цы, прад стаў ні кі Ся рэд няй Азіі, уз на чаль ваў 

ге не рал-пал коў нік у ад стаў цы Іван Ту та ры-

наў — ча ла век ле ген дар ны. У Жа бін цы 

ша ноў ныя гос ці вы сту пі лі пе рад вуч ня мі ды 

на стаў ні ка мі ся рэд няй шко лы № 1 і пра цаў-

ні ка мі цук ро ва га за во да, дзе па кі ну лі за пі сы 

ў аль бо мах га на ро вых на вед валь ні каў.

Іван Ту та ры наў рас па вёў, як 22 чэр ве ня 

1941 го да быў ся род тых, хто пры няў пер шы 

ўдар пад Брэс там і Жа бін кай, а ў 1944-м 

вы зва ляў гэ ту зям лю: ге не рал і яго сяб ры-

ад на па лча не двой чы ба чы лі наш край у аг ні. 

Іван Ва сіль е віч пра маў ляў: «Мы са бра лі ся 

тут, на мес цы пер шых, са мых цяж кіх ба ёў 

з во ра гам, каб па ба чыць, як рас цві лі гэ тыя 

мяс ці ны за пас ля ва ен ны час, каб су стрэц ца 

з людзь мі, якія тут жы вуць і пра цу юць».

Фран та вік меў ба га тую бія гра фію. Ён 

на ра дзіў ся ў сям'і аст ра хан ска га ка за ка. 

Та му з ма лен ства ўмеў тры мац ца ў сяд ле 

і 19-га до вым юна ком быў за лі ча ны ў ка ва-

ле рый скую шко лу. Упер шы ню па тра піў у 

на шы мяс ці ны во сен ню 1939-га, ка лі Чыр-

во ная Ар мія ру шы ла ў па ход па За ход няй 

Бе ла ру сі. Удзель ні чаў і ў са вец ка-фін скай 

вай не. За тым пал коў нік Ту та ры наў слу жыў 

пад Коб ры нам, дзе су стрэў па ча так Вя лі-

кай Ай чын най.

22 чэр ве ня со рак пер ша га ён удзель ні-

чаў у контр уда ры Чыр во най Ар міі ў ра ё не 

Жа бін кі. А за тым са сва ім 14-м ме ха ні за-

ва ным кор пу сам з цяж кі мі ба я мі ад сту паў 

на ўсход. Ужо ў зван ні ге не рал-ма ё ра ў 

1942—1944 га дах Іван Ва сіль е віч кі ра ваў 

9-й гвар дзей скай Ку бан скай ка зац кай ка-

ва ле рый скай ды ві зі яй, якая зма га ла ся за 

Каў каз, вы зва ля ла Укра і ну і Бе ла русь.

Пер шай іш ла раз вед ка
Жа бін каў ская зям ля ста ла воль най, а 

вай на па ка ці ла ся да лей на За хад. За ста ва-

ла ся яшчэ 292 дні да пе ра мож ных са лю таў. 

І як заў сё ды, шлях да вы зва лен ня га ра доў 

і вё сак, кан чат ко вай пе ра мо гі над лю тым 

во ра гам пер шы мі адоль ва лі раз вед чы кі.

Прос ты ся лян скі хло пец з мі ла гуч ным 

проз ві шчам Пша ніч ка, яко му споў ні ла ся 

толь кі двац цаць, вы зна чаў ся ад чай най 

сме лас цю і ад ва гай, хут ка стаў ка ман-

дзі рам уз во да. Больш за дзве сот ні ра-

зоў Пша ніч ка і яго «ка лас кі» пе ра хо дзі лі 

лі нію фрон ту, зда быў шы ка ля 60 па лон-

ных. Аляк сей Ля вонць е віч меў два ме да лі 

«За ад ва гу», стаў ка ва ле рам ор дэ наў Сла-

вы ІІІ і ІІ сту пе няў, Ай чын най вай ны ІІ сту пе ні 

і Чыр во на га Сця га. Яшчэ — ор дэн Ле ні на і 

Зор ка Ге роя, якія ён ні ко лі не на сіў. Па коль-

кі вы со кія ўзна га ро ды бы лі атры ма ны за 

бой, з яко га юнак не вяр нуў ся жы вым.

Гэ та ад бы ло ся ва Ус ход няй Пру сіі. Раз-

вед чы кі пад ка ман да ван нем Аляк сея ад бі лі 

ча ты ры ата кі, па кра шы лі да сот ні ва ро жых 

сал дат, тры ма ю чы аба ро ну. У кры тыч ны мо-

мант Аляк сей Пша ніч ка ўзняў сва іх бай цоў 

у контр ата ку, зда быў пе ра мо гу — кош там 

улас на га жыц ця. За ста ва ла ся зу сім не да лё-

ка да Пе ра мо гі. На ка лен да ры бы ла пят ні ца, 

16 лю та га 1945-га. У гэ ты са мы дзень Алё-

шы споў ніў ся 21 год. Сум ным быў той дзень 

на ра джэн ня, які стаў і днём смер ці...

Ге рою не па шчас ці ла да жыць да за кан-

чэн ня вай ны. У ад роз нен ні ад яго, ге не ра лу 

Ту та ры на ву бы ло на ка на ва на доў гае жыц цё. 

У 1959—1961 га дах ён з'яў ляў ся ка ман ду ю-

чым па вет ра на-дэ сант ны мі вой ска мі СССР. 

Па рад ны кі цель Іва на Ва сіль е ві ча ўпры гож-

ва ла мност ва ўзна га род: два ор дэ ны Ле ні на, 

шэсць — Чыр во на га Сця га, Чыр во най Зор кі, 

«Знак Па ша ны», а яшчэ — пал ка вод чыя ор-

дэ ны: Су во ра ва, Ку ту за ва, Баг да на Хмяль-

ніц ка га ды шмат лі кія ме да лі. Во е на чаль нік 

па мёр 19 чэр ве ня 1978 го да — у дзень, 

ка лі яму споў ні ла ся 74 га ды.

Ана толь БЕН ЗЯ РУК,

фо та з ар хі ва аў та ра.

Най мац ней шы лі вень, які аб ры нуў ся 

18 лі пе ня на бе ла рус кую ста лі цу, не пе ра-

 шко дзіў ра бот ні кам Мі ніс тэр ства па па-

дат ках і збо рах, ін спек цыі МПЗ па Мін-

скай воб лас ці і го ра дзе Мін ску тра піць 

на эк скур сію ў Па лац Не за леж нас ці. Яны 

ўба чы лі на свае во чы, як і пры якіх умо-

вах пі шац ца най ноў шая гіс то рыя Бе ла ру-

сі, бо ме на ві та тут што дня ад бы ва юц ца 

са праў ды зна ка выя па дзеі і пры ма юц ца 

важ ныя па лі тыч ныя ра шэн ні.

Пе рад па чат кам эк скур сіі гос ці ад на го з 

га лоў ных сім ва лаў на шай кра і ны па слу ха-

лі апо вед пра яго бу даў ніц тва. Уз вя дзен не 

Па ла ца Не за леж нас ці па ча ло ся ў да лё кім 

2011 го дзе. Та ды пе рад бу даў ні ка мі ста я ла 

важ ная за да ча: па бу да ваць бу ды нак бе ла ру-

са мі і прын цы по ва з ай чын ных ма тэ ры я лаў. 

Каб збу да ваць аб' ект «пад ключ», у бу даў-

ні коў бы ло 57 ме ся цаў, ад нак ён быў уз ве-

дзе ны да тэр мі но ва — уся го за 30 ме ся цаў 

кар пат лі вай пра цы. І ўжо ў 2013 го дзе бу ды-

нак рас чы ніў свае дзве ры пе рад га на ро вы мі 

гас ця мі з Бе ла ру сі, а так са ма бліз ка га і да-

лё ка га за меж жа. А ця пер па рас па ра джэн ні 

Прэ зі дэн та сю ды ма юць маг чы масць тра піць 

на эк скур сію і прос тыя бе ла ру сы.

На мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня фі-

нан са ван ня, бух гал тар ска га ўлі ку і спра-

ва здач нас ці Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо-

рах Але на СЕ ВЯР ЖЫЦ КАЯ бы ла ўдзяч ная 

маг чы мас ці да кра нуц ца да цэнт ра па лі тыч на-

га жыц ця Бе ла ру сі:

— Я ўпер шы ню зна хо джу ся ў гэ тым дзі-

вос ным і цу доў ным мес цы. Пе ра сту піў шы па-

рог Па ла ца, бы ла за ча ра ва ная пры га жос цю 

ўбран ня, якая тут па нуе. Уба ча нае ўраж вае. 

Вы дат на, што ў кож на га гра ма дзя ні на на шай 

кра і ны і не толь кі ёсць маг чы масць на ве даць 

Па лац Не за леж нас ці.

Кан суль тан та Мі ніс тэр ства па дат каў і збо-

раў Сяр гея КА ЛЫ КІ НА ўра зі ла ад на з зал, па-

дзеі ў якой увай шлі ўжо ў су свет ную гіс то рыю. 

Так, на прык лад, у 2015 го дзе ў ёй прай шлі 16-га-

дзін ныя пе ра га во ры «нар манд скай чац вёр кі»:

— Па бы ваў шы тут, па-асаб лі ва му ўспры-

ма еш знач насць рэ зі дэн цыі кі раў ні ка дзяр жа-

вы, знач насць ра шэн няў, якія тут пры ма юц ца. 

І са мае га лоў нае — ад чу ва еш го нар за кра і ну, 

за наш на род. Тое, што ў нас ёсць маг чы-

масць быць тут, ка жа пра ад кры тасць ула ды 

да на ро да. Тым са мым не ад чу ва ец ца бар' ер 

і склад ва юц ца аб са лют на да вер ныя ад но сі ны 

па між ула дай і на ро дам, які яе вы браў.

На мес нік на чаль ні ка Га лоў на га ўпраў-

лен ня ме та да ло гіі і па дат ка аб кла дан ня Мі-

ніс тэр ства па па дат ках і збо рах Свят ла на 

НО ВІ КА ВА па дзя лі ла ся з жур на ліс та мі, ча му 

ме на ві та За ла дзяр жаў ных уз на га род пры цяг-

вае так мно га ўва гі:

— Ка жуць, ка лі зра біць фо та ў гэ тай за ле, 

ёсць ве ра год насць атры маць дзярж уз на га-

ро ду з рук Прэ зі дэн та. Вя до ма, кож ны з нас 

ма рыць аб тым, каб яго пра ца бы ла так са ма 

ацэ не на па за слу гах. Для мя не вя лі кі го нар 

па бы ваць тут. І аў ра, і за лы, і ка бі не ты вы-

клі ка юць толь кі ад но па чуц цё — за хап лен не 

і го нар.

Звы чай на ў Па ла цы пра хо дзіць мност-

ва афі цый ных ме ра пры ем стваў: су стрэ чы з 

мяс цо вы мі і су свет ны мі па лі ты ка мі, уз на га-

ро джан ні, ура чыс тыя па дзеі — і гэ та да лё ка 

не ўсё. Але ў той дзень па на ва ла асаб лі вая 

ат мас фе ра. Эк скур сан ты з за хап лен нем раз-

гля да лі і фа та гра фа ва лі кож ную дэ таль гэ та га 

бу дын ка. Пад час эк скур сій па сту па ла так са ма 

мност ва пы тан няў, што да ты чы лі ся не толь кі 

Па ла ца Не за леж нас ці, але і работы кі раў ні ка 

дзяр жа вы. Сак рэ таў ні ад ка го не бы ло, ад-

ка за лі на ўсё.

У кан цы ме ра пры ем ства ўсіх гас цей раз-

мяс ці лі ў га лоў ным прэс-цэнт ры на шай кра-

і ны, дзе рэ гу ляр на пры ма юц ца, як пра ві ла, 

за меж ныя жур на ліс ты. На вя лі кім эк ра не па-

ка за лі ві дэа ро лік з ці ка вы мі фак та мі з жыц ця 

Па ла ца Не за леж нас ці.

Га лоў ны дзяр жаў ны пад атко вы ін спек-

тар Ка ця ры на БАЙ КО ВА рас па вя ла пра свае 

ўра жан ні ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» пас ля за-

вяр шэн ня амаль трох га дзін на га зна хо джан ня 

ў рэ зі дэн цыі:

— Мне спа да ба ла ся эк скур сія. Бы ло ці ка ва 

па слу хаць пра Па лац Не за леж нас ці. Вель мі 

моц на, вя до ма, ураж ва юць яго маш та бы, а 

на тхняе тое, што гэ та зроб ле на ру ка мі на шых 

бе ла рус кіх май строў.

Яў ген КСЯН ДЗОЎ.

МЕС ЦА ПОДЗ ВІ ГУ — ЖА БІН КА
Чац вё ра су так — з 18 да 22 лі пе ня 1944 го да — 

пра цяг ва ла ся вы зва лен не Жа бін кі і Жа бін каў ска га ра ё на

Афі цэ ры 67-га пал ка (у цэнт ры — ка ман дзір Сяр гей Пі ра зеў).

«Маш та бы 
ўраж ва юць!»

Эк скур сія для ра бот ні каў пад атко вых ор га наў 
прай шла ў Па ла цы Не за леж нас ці

З 15 да 20 лі пе ня па іні цы я ты ве Ра сій ска-

га фон ду мі ру пры са дзей ні чан ні Бе ла-

рус ка га фон ду мі ру на тэ ры то рыі на шай 

кра і ны пра хо дзіць XXXІV Між на род ны 

Марш Мі ру. Яго мэ та — дэ ман стра цыя 

імк нен ня да мі ру, вы ра шэн ня спрэч ных 

пы тан няў дып ла ма тыч ным шля хам, за-

ха ван не гіс та рыч най праў ды пра па дзеі 

Вя лі кай Ай чын най вай ны, зна ём ства з 

ге ро і ка-па тры я тыч ны мі тра ды цы я мі, 

гіс то ры ка-куль тур най спад чы най і ту-

рыс тыч ным па тэн цы я лам Бе ла ру сі, 

аб мен во пы там мі ра твор чай ра бо ты, 

па шы рэн не парт нёр ска га су пра цоў-

ніц тва з прад стаў ні ка мі гра ма дзян скай 

су поль нас ці рэ гі ё наў Ра сіі і Бе ла ру сі. 

17 лі пе ня па гад нен ні аб су пра цоў ніц тве 

па між уста но ва мі аду ка цыі пад пі са лі ў 

Мін ску.

Сё ле та Марш пры све ча ны 80-год дзю вы-

зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў і пра хо дзіць ва ўсіх аб лас цях і 

го ра дзе Мін ску. Да рэ чы, пе рад пад пі сан нем 

па гад нен няў аб су пра цоў ніц тве ўдзель ні кі 

пра ек та ўскла лі квет кі да Веч на га агню, уша-

на ва лі ге ро яў вай ны мі ну тай маў чан ня.

«Сён ня мы пад піс ва ем па гад нен ні аб су-

пра цоў ніц тве па між шко ла мі Кур ска і Мін-

ска, — рас па вёў кі раў нік спраў ад мі ніст-

ра цыі Са вец ка га ра ё на ста лі цы Сяр гей 

ЯН КОЎ СКІ. — У Мар шы Мі ру за дзей ні ча на 

больш за 40 ча ла век як з ра сій ска га, так і з 

бе ла рус ка га бо ку. У на шым ра ё не ўжо ча ты-

ры шко лы да лу чы лі ся да гэ тай іні цы я ты вы. Да 

на ступ на га го да мы пла ну ем, што ўсе шко лы 

ра ё на ста нуць шко ла мі мі ру. Для ра ё на гэ та 

ме ра пры ем ства са праў ды зна ка вае. Яно на-

кі ра ва на на пад тры ман не сяб роў скіх, цёп лых, 

доб ра су сед скіх і мір ных ад но сін па між Бе ла-

рус сю і Ра сі яй. Акра мя та го, гэ та яшчэ і пэў ны 

па сыл да на ва коль ных».

У Мар шы ўдзель ні ча юць кі раў ніц тва і ак-

тыў Ра сій ска га і Бе ла рус ка га фон даў мі ру, 

прад стаў ні кі вы ка наў чай і за ка на даў чай ула-

ды, пе да га гіч ная гра мад скасць, прад стаў ні кі 

рэ лі гій ных кан фе сій, ве тэ ра ны Уз бро е ных Сіл, 

ра бот ні кі куль ту ры, юныя мі ра твор цы дзвюх 

кра ін.

Дзя ку ю чы пад пі сан ню та кіх па гад нен няў 

школь ні кі змо гуць мець зно сі ны, удзель ні-

чаць у су мес ных ін тэ ле кту аль ных і твор-

чых кон кур сах. «Так, на прык лад, мы цес на 

і плён на су пра цоў ні ча ем з га ра да мі Перм 

і Ека ця рын бург. У кра са ві ку—маі пра вя лі 

мност ва су мес ных куль тур на-ма са вых ме-

ра пры ем стваў, у якіх ак тыў ны ўдзел пры-

ня лі дзе ці з абод вух ба коў. Упэў не на, што 

з Кур скам мы так са ма вы бу ду ем цёп лае 

і плён нае су пра цоў ніц тва», — рас ка за ла 

на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня аду ка-

цыі Са вец ка га ра ё на ста лі цы Люд мі ла 

ЛЯХ НО ВІЧ.

Для ўдзель ні каў Мар шу пра вод зяц ца 

круг лыя ста лы, су стрэ чы з прад стаў ні ка-

мі ор га наў ула ды, ар га ні зу юц ца су стрэ чы 

ра сій скіх і бе ла рус кіх мі ра твор цаў, мі тын гі 

і ўскла дан ні вян коў да ме ма ры я лаў вай ско-

вай сла вы.

«Гэ та ўжо 34 Марш Мі ру, але яго так са ма 

мож на лі чыць пер шым усе бе ла рус кім, — ак-

цэн та ваў ува гу стар шы ня праў лен ня Мін-

ск ага га рад ско га ад дзя лен ня ГА «Бе ла рус-

кі фонд мі ру» Дзміт рый КА РАНЬ. — Дэ ле-

га цыя Кур скай воб лас ці ўжо даў но су пра цоў-

ні чае з Го мель скай воб лас цю. За раз жа мы 

пад піс ва ем па гад нен не аб су пра цоў ніц тве ў 

эка на міч най, куль тур на-спар тыў най дзей нас-

ці го ра да Кур ска і Ад мі ніст ра цы яй Са вец ка га 

ра ё на го ра да Мін ска».

На ступ ны пры пы нак на марш ру це ўдзель-

ні каў пра ек та — го рад Грод на.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Доб рая на ві наДоб рая на ві на

«Усё па чы на ец ца 
з дзя цін ства»

Мінск і Курск пад пі са лі па гад нен ні аб су пра цоў ніц тве

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

На чаль нік упраў лен ня пра фе сій на-тэх-

ніч най і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляк санд ра ПЯТ РО ВА, у сваю чар гу, ад зна-

чы ла, што з кож ным го дам усё больш ма ла-

дых лю дзей усве дам ля юць: пра фе сій ная аду-

ка цыя — гэ та прэ стыж на і перс пек тыў на.

Яна па ве да мі ла, што ў 2024 го дзе пры ём ная 

кам па нія на ўзро вень ПТА па ча ла ся 15 чэр-

 ве ня, за вер шыц ца 23 жніў ня, і на га да ла аб 

тэр мі нах пры ёму да ку мен таў на ўзро вень 

ССА: на бюд жэт дзе вя ці клас ні кі мо гуць па-

да ваць іх з 20 лі пе ня да 3 жніў ня, адзі нац-

ца ці клас ні кі — з 20 лі пе ня да 6 жніў ня, на 

плат най асно ве — да 13 жніў ня.

— У ця пе раш няй пры ём най кам па ніі бя-

руць удзел 157 уста ноў аду ка цыі, — рас па вя-

ла Аляк санд ра Мі ка ла еў на. – У гэ тым го дзе 

на ўзро вень ССА пла ну юць пры няць 39 ты сяч 

ча ла век. Больш як 27 ты сяч з іх — за кошт 

срод каў бюд жэ ту. На ўзро вень ПТА — ка ля 

27 ты сяч, усё за кошт срод каў бюд жэ ту.

Тэн дэн цыя апош ніх га доў — па мян шэн-

не плат най до лі на ву чэн цаў на ўзроў ні ССА 

і коль кас ці пры маль ных пас ля 11 кла саў. 

Па тэн цый ны кан тын гент ПТА — вы пуск ні кі 

ба за вай шко лы. Для іх гэ та маг чы масць не 

толь кі атры маць пра фе сію, але і агуль ную 

ся рэд нюю аду ка цыю. Пас ля та го як атры-

ма юць дып лом, яны змо гуць пра доў жыць 

на ву чан не ў ВНУ. Вы пуск ні кі ССА змо гуць 

гэ та зра біць у ска ро ча най фор ме.

Ця пер у ка ле джах кра і ны рых ту юць спе-

цы я ліс таў па больш чым 300 пра фе сі ях на 

ўзроў ні ПТА, пры чым на ву чэ нец атрым лі вае 

дзве-тры су меж ныя пра фе сіі, і па больш чым 

200 спе цы яль нас цях ССА — на ква лі фі ка-

цыю спе цы я ліс та і да дат ко ва пра фе сію ра-

бо ча га.

Што да ты чыц ца ўзроў ню ССА, тут ёсць 

твор чыя — сфе ры куль ту ры і мас тац тваў — і 

спар тыў ныя спе цы яль нас ці. У гэ тым вы пад ку, 

як пра ін фар ма ва ла кі раў нік упраў лен ня, трэ-

ба зда ваць ад па вед ныя ўступ ныя эк за ме ны. 

Гэ та адзі нае вы клю чэн не, ка лі ў ка ледж за-

лі ча юць на асно ве кон кур су ся рэд ня га ба ла 

ўступ на га іс пы ту і ся рэд ня га ба ла да ку мен та 

аб аду ка цыі.

Алена ВІНАГРАДАВА.

Мо ладзь вы бі рае бу ду чы ню


